
新阳光教育    WWW.TDXL.CN 

 

2012 年同等学力人员申请硕士学位 

学科综合水平全国统一考试 

工商管理试卷 

 

 

 

1、本试卷满分100 分。 

2、请考生务必将本人准考证号最后两位数字填写在本页右上角方框内。 

3、第一题、第二题的答案一律用2B 铅笔填涂在指定的答题卡上，写在试卷上或

答题纸上的答案一律无效。 

4、在答题卡上正确的填涂方法为在答案所代表的字母上划线，如[A] [B] [C] [D] 

5、其它题一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作者，未做

在指定位置上的答案一律无效。 

6、监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为

考生交卷的凭据）。否则，若发生答卷遗失。责任由考考生自负。 
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一、单项选择题（每题1 分，共10 分。请从A、B、C、D 中选择一个正确答案） 

1.提出期望理论的著名管理学家是（ ） 

A 亚当斯 B 斯金纳 C 弗鲁姆 D 马斯洛 

新阳光解析：A是提出管理心理学、行为科学理论；B是提出学习理论；C是提出期望理论；D是提出需求理

论。所以应该选C。 

2．有企业“宪法'之称的制度规范是（ ） 

A 管理制度           B 企业基本制度       C 个人行为规范                     D 技术规范 

新阳光解析：B涵盖的范围比较广，最符合题意。而ACD只是B涵盖范围的某一个具体方面，不全面。 

3 下面哪个不属于企业资产的大类（ ） 

A 有形资产 B 无形资产 C 核心竞争力 D 组织能力 

新阳光解析：此题非常容易把C选项也认为是“企业资产”的“无形资产”中的一类。因此本题考核的实质

是考查考生对“无形资产”和“核心竞争力”的相互关系和概念内外沿的掌握。无形资产和核心竞争力的

主要区别是：无形资产是一种资产，而不直接核心竞争力；核心竞争力不是资产，它不会出现在资产负债

表上。所以应该选C。 

4 产业组织模式（I/O 模型）揭示了（ ） 

A 企业内部条件对企业战略的决策性影响 B 外部环境对企业战略的决策性影响 

C 政策，法规对企业战略的决策性影响 D 科学技术对企业战略的决策性影响 

新阳光解析：此题是个记忆概念的题目，答案在工商《大纲及指南》207页。 

5 针对个体消费者的促销工具不包括（ ）新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（二）简答第3题 

A 以旧换新         B 折价券         C 合作广告                  D 竞争 

新阳光解析：合作广告属于企业对自身品牌形象推广工具，和针对个体消费者的促销工具没有关系。 

6 以高价格，低促销费用的形式经营，以求得更多的利润，被称为（   ） 
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A 快速掠取策略B 缓慢掠取策略C 缓慢参透策略D 缓慢参透策略 

新阳光解析：A是以以高价格和高促销费用推出新产品；B是以高价格、低促销的方式推出新产品；C

和D是“薄利多销”策略。所以选B。 

7 反向定价属于（  ）—新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（一）单选第7题 

A 目标定价法 B 需求导向定价法 C 成本导向定价法 D 竞争导向定价法 

新阳光解析：反向定价法，通过价格预测和试销、评估，先确定消费者可以接受和理解的零售价格，

然后倒推批发价格和出厂价格的定价方法。这种定价方法的依据不是产品的成本，而是市场的需求

定价。所以选 B。容易错选 C。 

8 下列各项财务指标中，反映盈利能力的指标是（ ） 

A 现金净流量率 B 应收账款周转率 C 利息周转倍数 D 销售净利率 

新阳光解析：A的指标越高，说明企业支付当期债务的能力越强，企业财务状况越好；反之，则说明

企业支付当期债务的能力较差。所以现金净流量率并不能反映盈利能力，只反映企业偿债能力；B

反映的是公司应收帐款周转速度的比率，不反映盈利能力；C反映的是企业所实现的利润支付利息费

用的能力，不反映盈利能力。所以只有D正确。 

9 下列各项因素引起的风险属于系统性风险的是（  ）。 

A 货币政策变化引起的风险 B 公司经营决策失误引起的风险 

C 公司投资失败引起的风险 D 公司在法律诉讼中败诉引起的风险 

新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（二）名词解释第4题 

新阳光解析：系统性风险包括政策风险、经济周期性波动风险、利率风险、购买力风险、汇率风险等。根

据这一定义，很容易判断，应选A。 
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10．赞成公司采用低股利支付率股利政策的理论是——。 

A 代理成本说 B 税收差别理论 C 一鸟在手理论 D 信号假说理论 

新阳光解析：A是赞成债务资本适度的资本结构会增加股东的价值，和题意不符；C赞成宁愿目前收到

较少的股利，也不愿等到将来再收回不确定的较大的股利或获得较高的股票出售价格。强调的是“收

回率”，而不是“支付率”；D赞成股利能够传递公司未来盈利能力的信息，从而股利对股票价格有一

定的影响。所以应该选B。 

 

二、多项选择题（每题2 分，共8 分。请从A、B、C、D、E 中选择所有你认为正确的答案） 

11.管理过程流派一直致力于研究和说明（ ）。 

A.管理的职能                                B.如何行使管理职能 

C.组织和管理的基础                          D.管理研究中的方法论 E.管理的经验 

解析：管理过程流派研究的方向是管理职能领域的内容，因此应选题目中符合“管理职能”的选项，所以

选AB。 

12. 资源的不可模仿性有以下哪些形式（ ）。 

A.物理上独特                                B.具有路径依赖性 

C.因果关系清晰                              D.具有经济制约性 E.容易获得 

解析：资源的不可模仿性主要强调了资源的价值性、稀缺性、不可复制性以及以低于价值的价格获取

的资源，因此强调的是“制约、稀缺、依赖、独特”等特性，而“关系清晰”、“容易获得”刚好与

之相反，所以不能选。应选ABD。 

13.有形产品包括（ ）。 

A.包装                 B.品牌                C.售后服务               D.信贷 E.式样 

解析：有形产品侧重表现为质量水平、产品特色、产品款式以及产品包装和品牌。从这一概念出发，
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应选和产品本身相关的因素，所以选ABE。 

14.股份公司进行股票回购的动机有（ ）。 

A.分配公司的超额现金                B.改善公司的资本结构 

C.提高公司筹资能力                  D.提高公司股票价格 E.进行股票投资，以获得投资收益 

解析：公司回购股票的动机一般有以下几大方面：防止兼并与收购；振兴股市；维持或提高每股收益水平

和股票价格；重新资本化。根据这些大方面的原则，结合本题，应选ABD。 

 

三、名词解释（每题３分，共１２分） 

1.正式组织——新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（一）简答第1题 

2.并购战略——新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（四）名词解释第4题 

3.大市场营销 

4.净现值 

四、简答题（每题７分，共２８分） 

1、简答制度化管理的优越性。新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（三）简答第1题 

2、简述消费者决策的过程。新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（二）论述第2题 

3、简述平衡计分卡的局限性。 

4、简述股份公司股利政策的类型及含义。新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（一）简答第4题 

 

五、论述题（每题１１分，共２２分） 

1、论述管理人员的素质。 

2、论述影响分销渠道设计的因素。 

新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（四）vip专享名词解释第3题、简答第3题 
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六、案例分析题（每题１０分，共２０分） 

案例一： 

以当当网、卓越亚马逊、京东商城为首的图书网购价格战，对整个图书市场造成巨大冲击。北京各大

书店竞相开展了线上业务，目前看这些企业开展的线上业务与当当网等主力图书的竞争还有差距，不过这

也不失为实体书店摸索新经营模式的一种方式。 

2010 年中国B2C 网上零售市场规模突破1000 亿元大关，达到1040 亿元，环比增长373%。B2C 的巨大

规模也让网购图书的市场份额迅猛增长。各商家都看到了网购对于图书销售的重要性，实体书店有些按捺

不住。 

目前看来，包括新华书店在内的北京各大实体书店，其旗下业务与网上书店相比，表现得不尽如人意。

从开店成本来看，实体店比起网上书店来毫无优势可言。实体书店要承担更多的支出，如人力成本、门店

租金、水电费、管理费用、税收等费用。这些成本的增加导致实体店净利润越来越微薄。大多数实体书店

的线上业务优势也不明显，图书折扣最低为7.5 折，与当当网、卓越亚马逊等网站存在圈套差距。如某实

体书店在自己网站上打出“全网最低价”的标语，但经记者对比后发现，当当网、卓越亚马逊、京东商城

三家网站的书价均低于该站标出的|“全网最低价”。 

据了解，普通图书的成本一般不超过定价的4 折，出版社批发给一级代理商的价格通常不会超过6 折。

即使当当、卓越亚马逊等网上商城平均7 折销售图书，也有1 折以上的利润可赚。消费者在网上商城购书，

一次性购买三四本书，经营者就可在一笔订单中获得10∽20 元利润。 

相对于实体书店，图书网商具有明显的成本优势。 

问题：1.结合案例，讨论实现低成本领先战略的条件 

      2.结合案例，说明取得成本优势的方法      

2012同等学力申硕工商综合模拟试题（三）案例分析一 
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案例二： 

某公司2010 年末的长期资本总额为8000 万元，其中长期负债为3500 万元，负债利息率为10%；普通

股为4500万元，总股数为1000 万股。该公司2010 年实现息税前利润1200 万元。经市场调查，2011 年若

扩大生产经营规模，预 

计可使息税前利润增加到1500 万元，但需追加投资3000 万元。新增资本可选择一下两种筹资方案：一是

发行公司债券3000 万元，利息率为10%；二是增发普通股800 万股，每股发行价格为3.75 元。该公司的所

得税税率为25%。 

要求：（1）测算两种筹资方案下每股收益无差别点的息税前利润及其每股收益。 

（2）运用每股收益分析法，该公司应选择哪一种筹资方案？并测算该筹资方案下2011 年预计每股收益。

（以上计算结果均精确到小数点后两位） 

新阳光2012同等学力申硕工商综合模拟试题（三）案例分析题第2题 
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参考答案 

一、单项选择题（每题1 分，共10 分。请从A、B、C、D 中选择一个正确答案） 

1、C 2、B 3、C 4、B 5、C 6、B 7、B 8、D 9、A 10、B 

 

二、多项选择题（每题2 分，共8 分。请从A、B、C、D、E 中选择所有你认为正确的答案） 

11、AB 12、ABD 13、ABE 14、ABD 

 

三、名词解释（每题３分，共１２分） 

 

１、正式组织：是两个或两个以上的人的有意识地加以协调的行为或力的系统。正式组织有三个基本要素：

协作意愿、共同目标和信息沟通。 

２、并购战略：合并–同等企业之间的重新组合,新建立的企业常常使用新的名称并购战略；收购–一个企

业,收购者,收购和吸纳了被收购者的业务。 

３、大市场营销：是菲利普·科特勒提出的,要运用政治力量和公共关系，打破国际或国内市场上的贸易壁

垒，为企业的市场营销开辟道路。大市场营销包括一般市场营销组合（4P）外，还包括另外两个P：权力和

公共关系。 

４、净现值：是投资项目投入使用后的净现金流量，按资本成本或企业要求达到的报酬率折算为现值，减

去初始投资以后的余额。 

 

四、简答题（每题７分，共２８分） 

1、简答制度化管理的优越性。 

提示：与传统的以非正式权威为主进行的管理相比，制度化管理更具优越性： 
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1）个人与权力相分离。制度化管理摆脱了传统管理的随机、易变、主观、偏见的影响，具有比传统管理优

越得多的精确性、 

连续性、可靠性和稳定性。 

2）理性精神与合理化精神的体现。是理性分析研究制定制度的基础，并给每项工作确定了清楚的、全面的、

明确的职权和责 

任，从而使组织运转和个人行为尽可能少地依赖个人。 

3）现代大型企业组织由于规模大，内部分工细，层次多，更需要高度的统一，需要有准确、连续、稳定的

秩序来保证各机构 

之间的协调一致，从不同的侧面保证企业经营目的的实现。 

显然，制度化管理也并非十全十美，它缺乏人性。但它与传统管理方式相比要优越得多，先进得多。现代

企业组织的生命力， 

就是通过制度化管理维持的。 

 

2、简述消费者决策的过程。 

提示：在复杂购买行为中，购买者的购买决策过程由引起需要、收集信息、评价方案、决定购买和买后行

为五个阶段构成。 

1)引起需要。购买者的需要往往由两种刺激引起，即内部刺激和外部刺激。 

2)收集信息。一般来讲，引起的需要不是马上就能满足的，消费者需要寻找某些信息。 

3)评价方案。消费者对产品的判断大都是建立在自觉和理性基础之上的。 

4)决定购买。评价行为会使消费者对可供选择的品牌形成某种偏好，从而形成购买意图，进而购买所偏好

的品牌。 

5）购后行为。消费者在购买产品后会产生某种程度的满意感和不满意感，进而采取一些使市场营销人员感
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兴趣的买后行为。市 

场营销人员应采取有效措施尽量减少购买者买后不满意的程度。过去的品牌选择对于未来品牌偏好起强化

作用。 

 

3、简述平衡计分卡的局限性。 

提示：平衡计分卡并不能在以下两个重要方面发挥推动企业进步的作用： 

1）它不适用于战略制定。卡普兰和诺顿特别指出，运用这一方法的前提是，企业应当已经确立了一致认同

的战略。 

2）它并非是流程改进的方法。类似于体育运动计分卡，平衡计分卡并不告诉你如何去做，它只是以定量的

方式告诉你做得怎样。 

 

4、简述股利分配政策。 

提示：我国实施股利分配政策有以下几种： 

1）剩余股利政策就是在保证公司最佳资本结构的前提下，税后利润首先用来满足公司投资的需求，有剩余

时才用于股利分配的股利政策。当公司有较好的投资机会时，可以少分配甚至不分配股利，而将税后利润

用于公司再投资。这是一种投资优先的股利政策。 

2）固定股利或稳定增长的股利政策是指每年发放固定的股利或者每年增加固定数量的股利。 

3）固定股利支付率股利政策是指每年从净利润中按固定的股利支付率发放股利。 

4）低正常股利加额外股利政策是指每期都支付稳定的但相对较低的股利额，当公司盈利较多时，再根据实

际情况发放额外股利。 

 

五、论述题（每题１１分，共２２分） 
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1、论述管理人员的素质。 

提示：一般而言，一个卓有成效的企业领导者应具备如下素质： 

1）品德高尚。领导者要公正无私，襟怀坦荡，富于牺牲精神，严以律己，宽以待人。 

2.）个性完善。领导者应性格开朗，割达大度，意志坚强，自信，，有自知之明，对事物具有广泛的兴趣

和热情。 

3）富于进取心和创新意识。领导者通常有较强的事业心和成就需要，希望通过事业的成功体现自身的价值，

有魄力和独创精神，勇于积极开拓新的活动领域。 

4）博学多识。领导者应具有较完备的知识结构，不仅通晓与企业领导工作有关的现代管理科学知识，同时

精通与本部门业务活动性质有关的专业知识。 

5）多谋善断。决策是领导的主要职能之一。企业领导者应善于发现问题，提出多种解决方案，并从中进行

优选决策；要能够根据情况的变化，随机应变地进行跟踪决策和适时处理。 

6）知人善任。领导的核心是用人。有效的领导者应当善于观察人，了解人，用人之长，唯才是举，充分发

挥每个成员的潜力和积极性。 

7）沟通协调能力强。现代企业领导者应具有较强的人际交往能力，善于与下属及外部公众建立良好的沟通

关系；能够调节各种复杂矛盾，促进企业内外关系的协调发展。 

除上述基本素质外，企业领导者还应具备一定的领导风格。领导风格是领导者个性气质、性格、能力、

思想方法、价值观念及行为习惯的综合体现。因而也是领导者获取成功的重要条件之一。 

 

2、论述影响分销渠道设计的因素。 

提示：有效的渠道设计，应以确定企业所要达到的市场为起点。从原则上讲，目标市场的选择并不是

渠道设计的问题。然而，事实上，市场选择与渠道选择是相互依存的。有利的市场加上有利的渠道，才可

能使企业获得利润。渠道设计问题的中心环节，是确定到达目标市场的最佳途径。而影响渠道设计的主要
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因素有： 

1）顾客特性。渠道设计深受顾客人数、地理分布、购买频率、平均购买数量以及对不同市场营销方式的敏

感性等因素的影响。 

2）产品特性。产品特性也影响渠道选择。易腐坏的产品为了避免拖延及重复处理增加腐坏的风险，通常需

要直接市场营销。 

3）中间商特性。设计渠道时，还必须考虑执行不同任务的市场营销中间机构的优缺点。 

4）竞争特性。生产者的渠道设计还受到竞争者所使用的渠道的影响，因为某些行业的生产者希望在与竞争

者相同或相近的经销处与竞争者的产品抗衡。 

5）企业特性。企业的总体规模决定了其市场范围、较大客户的规模以及强制中间商合作的能力。 

6）环境特性。渠道设计还要受到环境因素的影响。例如，当经济萧条时，生产者都希望采用能使最后顾客

以廉价购买的方式将其产 

品送到市场。 

以上六种因素共同构成影响分销渠道设计时需要考虑的因素。 

 

六、案例分析题（每题１０分，共２０分） 

案例1、答案提示：1）低成本战略的基本实施条件是：比竞争对手实现了更低的成本价格；能持续降低成

本。 

2）低成本战略的方法：比竞争对手更有效地运作价值链的活动；从生产上控制成本实现规模经济；避免规

模不经济；实 

现学习和经验曲线效应；做出正确的战略选择，采取适当的方式运作。 

 

2、计算题解析： 

2012 年同等学力工商试卷第 12 页 共 13 页 

新
  
阳
  
光
  
教
  
育



新阳光教育    WWW.TDXL.CN 

2012 年同等学力工商试卷第 13 页 共 13 页 

1）测算2010 年两种筹资方式的每股盈余无差异点时的息税前盈余，差判断该公司应当选择哪种筹资方案？ 

甲方案：总股本1000 万股 

债券发行利息=650 万元 

乙方案：总股本 1000+800=1800 万股 

股票发行利息=350 万元 

依据公式：[（普通股息税前利润-股票发行利息）*（1-所得税率）]/普通股数量=[（债券息税前利润-债

券发行利息）*（1-所得税率）]/债券数量；结合本体数据，得出以下： 

（EBIT-650）*（1-25%）/1000=（EBIT-350）*（1-25%）/1800 

求得：EBIT=0.75（万元） 

甲方案每股盈余=[1200-650-（1200-650）*25%]/1000=0.41 元 

乙方案每股盈余=[1200-350-（1200-350）*25%]/1800=0.35 元 

2) 测算2011 年两种筹资方式的每股盈余无差异点时的息税前盈余，差判断该公司应当选择哪种筹资方

案？ 

甲方案每股盈余=[1500-650-（1500-650）*25%]/1000=1.13 元 

乙方案每股盈余=[1500-350-（1500-350）*25%]/1800=0.48 元 

 

由以上计算结果可以看出,普通股融资的 EPS 为 0.48;采用债券融资的 EPS 为 1.13,故采用债券融资比

较有利。 
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